

**Международный интернет-конкурс  
«Страница семейной славы»**

**Название работы  
«Моя бабушка Максимкина Анна Петровна»**

**Автор работы  
Чернова Анна Викторовна**

**(п. Инченково, Прокопьевский муниципальный район, Кузбасс)**



**Моя бабушка Максимкина Анна Петровна**

Моя бабуля – самый близкий для меня человек. С первых дней моего рождения она окружила меня своей теплотой и заботой, укачивала меня в детской кроватке, пела колыбельные песни, читала книжки, рассказывала сказки на ночь. Бабушка с любовью вязала для меня шерстяные носочки, мягкие варежки.

Когда я была маленькой, мне казалось, что бабушка всегда была бабушкой. А как же иначе? И самое главное - она была всегда. И будет. Бабушки уже давно нет рядом. Но диалог с ней я все еще веду: невольно и незримо.

Сидя на диване рядом с моей любимой бабушкой, я часто слушала ее рассказы. И в памяти моей, как из мозаичных осколков, складывалась картина ее детства и юности. То яркими мазками, то акварельной дымкой я рисовала образ моей бабушки: особый запах, ощущение уюта и покоя, как от большого теплого мягкого облака, и звонкий, почти девичий, смех. Повесть о моей любимой бабушке Анне я готова пронести через всю свою жизнь и передать своим детям.

Моя бабушка Максимкина (в девичестве Мартынова) Анна Петровна, родилась в Новосибирской (ныне Кемеровская) области, Сталинского района, селение Барабе, 15 февраля 1916 года. Детство было трудным. Отец, Мартынов Петр Алексеевич, погиб в гражданскую войну. Мать, Мартынова Наталья Семеновна, снова вышла замуж, и у Анны появился отчим. Он не очень-то и долюбивал приемную дочь. Да и вскоре у него родилась своя родная дочь Наташа.

Вот тогда бабушке стало совсем трудно. Ее, маленькую, отправляли по деревне просить милостыню. Сходит она, принесет, что люди подадут, а родители все забирают, и даже ей не дадут, а она, голодная, идет спать. Потом бабушка стала хитрить. Сначала сама где-нибудь под кустиком спрячется, поест, а потом что останется домой несет. Однажды пришла ей в голову мысль сбежать из дома. Пришла она на вокзал, села в первый попавшийся поезд и уехала. Конечно, на первой же станции ее высадили и отправили в милицию. Там бабушка расплакалась и очень просила милиционера не отправлять ее обратно домой. Так и оказалась двенадцатилетняя Аня в детском доме.

Когда ей исполнилось 18 лет, она вернулась в родительский дом и сразу же пошла работать на Коксовую шахту города Прокопьевска в качестве дворовой. Затем на шахте «4-6» города Киселевска разнорабочей. Работа на шахте была тяжелая, работала отбойным молотком. И стала молодая девушка плохо слышать.

Из-за этого недуга в первый раз она не вышла замуж. Был у нее молодой человек - Василий, но родители жениха не разрешили ему на ней жениться, потому что она глухая. Но был у Василия друг - Макар, очень ему нравилась Анна. Однажды бабушка пришла домой с работы, видит, а у них гости. Макар пришел сватать Анну. Бабушка растерялась, сказала, что она глухая, зачем она ему. Макар ей сказал, что он с ней жить собирается, а не с ее ушами. Вот так в 1938 году моя бабушка вышла замуж. В 1939 году у них родился их первенец, сын Виктор, в январе 1941 года родилась дочь Валентина.

Молодая семья жила дружно, работали, мечтали о будущем. Но 22 июня 1941 года перевернуло жизни тысяч людей - началась Великая Отечественная война. В июле 1941 года деда призвали на фронт.

Провожала Анна двух друзей - мужа Макара и его друга Василия. Уходя на фронт, Макар наказывал Василию (так как чувствовал Макар, что Василий все же любит его жену): «Если я не вернусь с фронта, то детей моих не обижай». Но не один и не другой не вернулись с войны. Сначала пришла

похоронка на Василия. А в 1942 году Максимкин Макар Степанович пропал без вести. Так моя бабушка стала вдовой.

Очень тяжело ей пришлось в годы войны, осталась одна с двумя совсем еще маленькими детьми. Жили в землянке. Конечно же, помощником в её жизни был ее старший сын (мой отец). Как только мог, помогал маме.

Бабушка рассказывала: «Жили мы очень бедно, даже картошки своей не было. Вот выкопают люди, кто побогаче, картошку, а мы с Витей ночью по полю идем. Я сделаю из бумаги факел, свечу ему, и всю мелкую мороженую картошку собираем. Все, что по карточкам давали, старалась детям отдать. Валя очень мясо любила, а Витя сладкоежка был. Вот получу по карточкам конфеты и мясо. Они, чтоб я не знала, с Валею меняются, Витя ей свою порцию мяса отдаст, а она ему - конфеты».

Но как бы бедно они не жили, дети ходили в школу. Правда, многие вещи носили одни на двоих. В то время, если ребенок ходит в школу в рубахе, считалось, что семья богатая. Бабушка сшила сыну белый воротничок и манжеты. Он все это одевал на голое тело, а сверху - пиджак. Она хотела, чтоб ее дети тоже выглядели не хуже других. Однажды Виктор прибежал домой весь в слезах. Оказывается, приехали врачи, и нужно было раздеваться, а как он мог снять свой пиджак, ведь под ним ничего нет. Как то Виктор решил попробовать курить, а Валя все это увидела. Пришла и все рассказала матери. Не стала она ругать сына, а просто насыпала в чашку табака и заставила его это съесть. Всю жизнь Виктор вспоминал этот случай и был благодарен своей матери за этот ее поступок (кому-то может показавшимся жестоким), и когда кто-нибудь курил, у него во рту стоял этот вкус. А сам он больше не выкурил не одной сигаретки за всю свою жизнь.

Когда Вите исполнилось 14 лет, он пошел работать в лесхоз. Валили деревья. Вот он, когда мог, привяжет ствол ремнем к себе и несет домой, к землянке. (Конечно же, бригадир видел все, но закрывал на это глаза. Жалел, наверное, семью). Натаскал он этих бревен на целых дом. Когда Вите исполнилось 16 лет, они вместе с мамой вдвоем начали строить дом.

Виктор пошел по ее стопам, стал работать в шахте. Сначала - горнорабочим, затем - проходчиком потом - начальником участка. Валентина выучилась на воспитателя детского сада.

Всю свою жизнь бабушка посвятила своим детям. Замуж она больше не вышла. Все время ждала мужа домой с фронта. И каждый год на 9 мая доставала она из стола «рюмку 16-го года» (так бабушка ее называла) и выпивала сто грамм фронтовых за мужа своего Макара. Я помню, когда однажды на 55 годовщину Победы бабушка, достав свою рюмочку, мне сказала: «Вот, внученька, наверное, только сегодня я деда твоего ждать перестала». Столько лет она надеялась и ждала. Вот это поистине подвиг любящей женщины.

Она вырастила двух детей. Так уж получилась, что я тоже выросла у бабушки, она заменила мне и мать, и отца. Тогда у нее не было орденов и медалей. Она - человек редкой чистоты, никому не причиняла забот, сама же всю жизнь делала добро людям, окружающим ее. А добро - это особый, пока

не изученный вид энергии, которая не исчезает из мира, а накапливается. Я слышала, что ученые-генетики считают, будто таланты передаются по женской линии. Надеюсь, что лучшие качества бабушки передались моей тете и нам - внукам и правнучкам.



В 1995 году бабушку наградили почетным нагрудным знаком «Матери и вдове - благодарный Кузбасс». Давно уже нет ее рядом с нами. Но в нашей семье ее всегда помнят. И я надеюсь, что мои дети будут помнить ее и предавать рассказ о жизни мой бабушки из поколения в поколения. Я восхищаюсь свое бабушкой, горжусь и очень крепко люблю! Она достойна того, чтобы я рассказала о ней!



Аня с бабушкой.